



Antidopingový výbor ČR

Czech Anti-Doping Committee

Bulletin

číslo 02/2014, únor

redakční uzávěrka: 28.02.2014

Antidopingový výbor ČR | Za Císařským mlýnem 1063, 170 00 Praha 7 | tel.: 233 381 602 | info@antidoping.cz | www.antidoping.cz

Blahopřejeme našim olympionikům



Autor: Atos International, CC BY-SA 2.0

Naše mise v Soči byla historicky nejúspěšnější v historii zimních olympijských her.

Připravili jsme, stejně jako na olympiádu 2012 do Londýna, **příručku do kapsy**, která byla určena všem našim olympionikům, paralympionikům a všem členům jejich doprovodu. Obsah byl, jako obvykle, zaměřen na problematiku dopingů ve sportu. Kromě této příručky jsme ještě vydali i novou **kartičku se zakázanými a povolenými léky**. Věříme, že i tyto **tiskoviny přispěly** k tomu, že **všichni** naši medailisté, ale i ostatní **čeští závodníci** prošli u všech dopingových kontrol, které se uskutečnily před zahájením, ale i v průběhu Her bez „ztráty kytičky“, tj. všichni byli **čistí!**

Blahopřejeme tak nejenom k **vynikajícím** sportovním **výsledkům**, ale i k tomu, že všichni bojovali v duchu fair play tj. bez dopingů. Jen tak dál!

Stejně jako na olympiádě v Londýně, tak i v **Soči** měla **Česká republika** svého **zástupce** oblasti boje proti dopingů. Byl jím dřívější zástupce ředitelky laboratoře v Praze – Hloubětíně a nyní zaměstnanec antidopingové laboratoře WADA v německé Kreischu **RNDr. Zdeněk Chundela, PhD.**, který pracoval přímo v ruské antidopingové laboratoři v dějišti Her. Doktor Chundela je také dlouholetým odborným **poradcem ADV ČR k otázkám léků**.

WADA vzdělává i v Soči



WORLD
ANTI-DOPING
AGENCY

Ve veřejnosti stále ještě přetrvává názor, že antidopingové výbory prostřednictvím svých komisařů jenom „nahání“ sportovce (a tím je také **obtěžuje**), aby od nich získaly vzorky krve nebo moči. Po výsledcích laboratorních analýz posléze vyhodnotí, zdali jsou sportovci čistí nebo že budou v **případě pozitivního nálezu potrestáni**, a tak i nepřímo rozhodují o jejich osudech.

O tom, že primární snahou je zajistit sportovcům čisté prostředí v duchu fair play a bez zakázaných látek se jaksi nemluví. Nehovoří se ani o tom, že se zatím vrcholový sport bez dopingových komisařů neobejde.

V současné době se **boj proti dopingu** stále více **zaměřuje na prevenci a vzdělávání**, o čemž chce přesvědčit sportovce přímo v Soči i tým vyslaný Světovou antidopingovou agenturou WADA.

Ve všech **třech olympijských vesnicích** byly proto instalovány speciální interaktivní **programy**, kde se mohli všichni akreditovaní sportovci i jejich doprovod seznámit se vším co by měli vědět **o nebezpečí dopingu**. Zároveň si mohli sami **otestovat úroveň** svých stávajících **znalostí** v této oblasti.

Realizací tohoto projektu byla pověřena na Hrách čtyřnásobná olympionička z Mexika – **Tania Elías Calles**.

Vyšetřovací komise UCI

Chtělo by se zvolat – **konečně!**

Světová cyklistická unie UCI po **výměně** většiny svého **vedení** (v jejím čele teď stojí Brit Brian Cookson) jmenovala **vyšetřovací komisi**, o kterou se její předchůdci neúspěšně pokoušeli více než **dva roky**. Původně měla být nezávislá komise odborníků jmenována starým vedením UCI v čele Patem McQuaidem, ale tehdy se nepodařilo najít věrohodné odborníky, kteří by prokázali svoji nezájatost a nezávislost.



Zdroj: Rich Hanley, CC BY 2.0

Nově jmenovaná **komise** má i **podporu Světové antidopingové agentury** WADA a jejím úkolem bude shromáždit a vyhodnotit především **informace z doby minulé** a zjistit, jak se dopovalo hlavně **v dobách „krále Lance“** (myšleno tím Armstronga). Že to bude práce náročná, o tom již dnes nikdo nepochybuje.

Na základě poučení z minulosti bude důležité nastolit pro přítomnost a **budoucnost** takový systém, ve kterém již **nebude místo pro podvodníky** nebo alespoň se pokusit jejich počet radikálně snížit, aby byla **zachována integrita** a věrohodnost krásného **sportu**, jakým bezesporu silniční cyklistika je.

Nový český film o dopingu

Premiéra filmu **Fair play** by měla konat v našich **kinech 6. března** letošního roku.

Jak informovali jeho tvůrci na tiskové konferenci v únoru, nosným tématem tohoto díla by měl být státem posvěcený **doping v 80. letech minulého století**.

Děj **příběhu** se odehrává **na atletickém oválu**, kde mladá sprinterka Anna, jinak členka **střediska vrcholového sportu**, by se ráda probojovala na olympijské hry. Dostává se do státem řízeného programu a **lékaři jí ordinují** anabolické **steroidy**. I díky nim se neustále zlepšuje. Posléze se u ní **objevují zdravotní problémy** v důsledku užívání těchto podpurných látek, a tak se rozhodne přestat tyto přípravky brát. Její matka však doufá, že se dostane na olympiádu a bude tam moci emigrovat. **Anabolika** tak začne **matka** své dceři **sama píchat** a přitom **jí tvrdí**, že se jedná o neškodné dávky **vitamínu B12**.

Podle režisérky je film **inspirován skutečným příběhem** té doby, a tak můžeme hádat, o kterou závodnici by se ve skutečnosti mohlo jednat...

Hlavní roli sprinterky Anny ztvárnila slovenská herečka **Judit Bardosová**, její **matku** hraje **Anna Geislerová** a **trenéra Roman Luknár** a dále se objeví na plátně kin i Eva Josefíková, Roman Zach, Igor Bareš, Ondřej Malý nebo Tatjana Medvecká.

Jaká byla situace ve sportu v tehdejší Československu v 80. letech minulého století? Špičkoví sportovci v některých druzích sportu byli nuceni brát zakázané látky, avšak někteří z nich se i diktátu státu **nepodvolili** a hrozilo jim tak **vyhození z reprezentace** a ukončení jejich činnosti ve střediscích vrcholového sportu, což se také v mnoha případech stalo.

Většina z nich tomuto tlaku státu nebo tělovýchovných orgánů podlehla a zakázané látky brala.

Reprezentanti tehdejší doby **dodnes odmítají se přiznat** k braní podpůrných látek, především anabolik. Na druhé straně existuje i pár světlých výjimek sportovců, kteří se k dopingu **přiznali**. Mezi ty férové sportovce patří např. zlatý olympionik z Moskvy **Ota Zaremba**, a také třeba další vzpěrač **Josef Kverek**, který dnes žije v domově s pečovatelskou službou. Oba mají **podlomené zdraví** a trpí následky užívání steroidů.

Ostatní naši sportovci tehdejší doby **zatím mlčí**, a to i přesto, že mnozí z jejich bývalých soupeřů, ale i kamarádů z atletických ovalů **doplatili na konzumaci „bobulí“ svým životem**. Zde bychom mohli jmenovat např. nadějnou atletku Hanu **Trejbalovou**, českého rekordmana ve skoku dalekém Jaroslava **Brože**, medailistku z dálkařského sektoru Jarmilu **Nygrýnovou-Strejčkovou**, světového rekordmana ve vrhu koulí Jiřího **Skoblu** a mnohé další.

Případné přiznání reprezentantů té doby by tak nepochybně přispělo k lepšímu pochopení tohoto období a prostředí, ve kterém se tehdy vrcholový sport provozoval.

Věřme proto, že tento **nový film** nejenom pravdivě vypoví o útrapách sportovců tehdejší doby s dopingem, ale hlavně **odradí mladé sportovce** dnešní doby **v klubech a ve fitness centrech** od **užívání zakázaných látek** a to hlavně **anabolik**.

Kdyby film **zachránil** alespoň jeden **lidský život**, tak by splnil naše očekávání.

Fair play byl **natočen v koprodukcii** České republiky, Německa a Slovenska za částku přibližně 36 milionů korun.

Můžeme také uvést, že se jedná o **druhý pokus** jak prostřednictvím uměleckého díla **pravdivě popsat tuto** nelehkou **dobu** ve sportu, ale i ve společnosti.

Průkopníkem v české kotlině se stal **režisér Drábek**, který natočil před pár lety rozhlasovou **hru Koule**, která byla vyhodnocena v divácké anketě jako **nejlepší hra** na rozhlasových vlnách v roce **2011**. Bohužel byla krátce nato z repertoáru stažena, protože Český rozhlas čelil žalobám od právních zástupců atletek, které se v hlavních postavách poznaly. I poznání pravdy je někdy nepříjemné a ne všichni se s ní dovedou čestně vypořádat...

Později se tato **hra přesunula** na jeviště **Klicperova divadla v Hradci Králové**, kde také sklízela zasloužený úspěch.

Machura opět na scéně

Remiginus Machura starší si vybral tu nejméně vhodnou dobu a také osobu pro svoji neoprávněnou kritiku.

V předvečer zahájení Zimních olympijských her v Soči **zpochybnil** svým otevřeným **dopisem udělení terapeutické výjimky pro naši vlajkonošku Šárku Strachovou**. Jako již po několikáté **prokázal neznalost dopingových řádů**, mezi něž patří **i pravidlo pro terapeutické výjimky**. **Ve své závodní činnosti bral on sám zakázané látky**, a proto byl po právu potrestán. Později již jako trenér vedl svého **syna**, kterému byla též **za doping (bral růstový hormon, který má anabolické účinky)** zastavena činnost.

Machura senior společně s MUDr. Janem **Hnízdilem** patří již po mnoho let k velice halasným **zastáncům uvolnění dopingů** ve sportu. Oba uvedení zatím veřejně šíří své pochybné „rozumy“ mezi veřejností.

Musíme opětovně zdůraznit, že **udělení terapeutické výjimky** pro naši Šárku Strachovou bylo **plně v souladu** s platnými předpisy. O jejím udělení rozhodla, jak to ostatně bývá i u ostatních špičkových sportovců a závodníků i v jiných

sportovních odvětvích, příslušná mezinárodní federace, v tomto případě FIS. V žádném případě o tom **nerozhodoval Český olympijský výbor ani Antidopingový výbor ČR**, protože to ani nemají ve svých kompetencích. Důvodem udělení výjimky pro tuto slalomářku byla nedostatečná funkce hypofýzy, na které byl v roce 2012 diagnostikován **nezhoubný nádor**, který jí byl posléze odstraněn. Po této operaci se však již **nepodařilo navodit její plnou činnost**, a tak jí růstový hormon v těle scházel. V těchto případech se udělují terapeutické výjimky, aby nemocní sportovci nebo závodníci po prodělaných operacích měli možnost soutěžit se svými zdravými vrstevníky, a tak se i stalo. **Nelze** však v žádném případě **směšovat dva případy**, kdy **jeden sportovec bere růstový hormon pro zvýšení své výkonnosti** ve snaze získat nad ostatními čistými sportovci výhodu (např. Remigius Machura mladší) a **ve druhém případě** je to snaha mezinárodní federace, aby **sportovkyně** po prodělané operaci **měla stejné podmínky** k závodní činnosti (tj. stejnou hladinu tohoto hormonu) jako její zdravé soupeřky.

Udělování těchto výjimek je častou praxí také u sportovců, kteří trpí astmatem, různými alergiemi nebo třeba i cukrovkou a bez píchání inzulínu (který je pro zdravé sportovce zakázanou látkou) by **nemohli** vůbec **sportovat** nebo alespoň ne **vrcholově!**

Tuto odlišnost obou případů však **Machura starší** pravděpodobně **nepochopil**, a tak i nadále **šíří** (ne)vědomé **lži** mezi veřejností ...

Další nová látka...

S nebývalou pozorností se setkala informace o vývoji **nové dopingové látky** pod názvem „**Full Size MGF**“, kterou údajně **nabízel** jeden ruský akademik investigativnímu německému **novináři** z televize WDR těsně před zahájením zimní olympiády. Tuto sloučeninu prý zkoušejí na laboratorních zvířatech a dle tvrzení tohoto Rusa **látka – citujme: „Funguje dvakrát rychleji než normální posilovače a antidopingové orgány ji neodhalí.“**

Odborník na problematiku dopingových látek ve sportu a jinak též vedoucí úseku dopingových kontrol a monitoringu na Antidopingovém výboru ČR **RNDr. Jan Chlumský se domnívá**, že se jedná o **zakázanou látku** ze skupiny **S2**, kam patří peptidové **hormony**, růstové **faktory** a **příbuzné látky**.



Autor: SNRE, CC BY 2.0

Uvedený odborník prohlásil: „Na **poli dopingu** to není **nic nenormálního**, že by se některý lékař a chemik nechal k této činnosti uplatit.“ A dále dodal: „**Laboratoře nespí a vyvíjejí detekční metody** v těsném závěsu za těmi, co takto podvádějí a snaží se dopingovou kontrolu a laboratoř nějakým způsobem obejít.“

„Bylo by určitě naivní věřit, že všichni sportovci v Soči budou čistí. Bude tam také mnoho těch, kteří jsou **přesvědčení, že zakázané látky u nich neodhalí**,“ připustil pro WDR generální **ředitel Světové antidopingové agentury WADA David Howman**.

Mezinárodní olympijský výbor v úzké součinnosti se Světovou antidopingovou agenturou **WADA** připravili pro tyto Hry **nejpropracovanější antidopingový systém** v historii zimních olympiád. „Jestli budou v Soči nějaké **pozitivní výsledky**, budou **způsobeny hloupostí** jednotlivých sportovců,“ řekl **šéf lékařské komise MOV dr. Richard Budgett**, jinak též bývalý olympijský vítěz z Los Angeles 2004 ve veslování.

Komisaři plánovali provést v místě konání této akce na **tři a půl tisíce odběrů**, což je téměř **o polovinu více než ve Vancouveru** před čtyřmi lety. Když k tomu ještě připočteme odběry značné části sportovců před zahájením olympiády, dojdeme k závěru, že to budou mít **podvodníci** s dopingem na všech **olympiádách stále těžší a těžší**.

„**Nějaké prohřešky tam budou**, ale nemám žádné signály, že by byla nějaká očekávání enormních pozitivních nálezů. Přímou **na olympiádě zase tolik nálezů nebývá**, spíše v přípravném období,“ **uzavřel RNDr. Jan Chlumský**.

Jak víme i z nedávné minulosti, mohou se objevit některé pozitivní nálezy až po mnoha letech, kdy

bude vynalezena laboratorní metoda, která nové zakázané látky odhalí – viz nedávné případy Armstronga a naší Věry **Cechlové**, která dostala v loňském roce **medaili** z olympiády v **Athénách 2004**. **Dodatečně** se totiž podařilo **odhalit doping** u jedné Bělorusky na Hrách před devíti lety...

Přísní Němci

„Na **doping** by se mělo nově **pohlížet jako na podvod** a to se všemi trestněprávními důsledky“, prohlásil v rozhovoru pro deník Sueddeutsche Zeitung **německý ministr vnitra** Thomas de Maiziére, do jehož rezortu spadá také sport.

Ministr dále zdůraznil, že při trestání dopingu nesmí **zákon směřovat** výhradně proti sportovcům: „**Lékaři, obchodníci, manažeři i trenéři musí být v hledáčku** přinejmenším ve stejné míře jako sportovci“, řekl závěrem.

Můžeme konstatovat, že toto opatření našich západních sousedů je plně v **souladu se závěry IV. kongresu WADA** v Johannesburgu z listopadu 2013.

Prezident WADA nově

Prezident WADA po svém nástupu do funkce počátkem tohoto roku udělal krátkou rekapitulaci výsledků činnosti WADA za 15 let své existence (od listopadu 1999).

Mimo jiné prohlásil: „**WADA se jednoznačně stala vedoucí silou, která řídí a koordinuje boj** proti dopingu po celém světě.“

„WADA uzavřela jedinečné **partnerství se sportovním hnutím**, vládami jednotlivých zemí a dalšími organizacemi. Její **hlavní snahou je chránit čisté sportovce** a umožnit jim tak **rovné podmínky soupeření**. WADA chce i nadále prohlubovat integritu sportu, která je pevně zakotvena v **čistém sportu dle myšlenek fair play**“, dále pokračoval **sir Craig Reddie**.

„Je neštěstím, že v uplynulých letech doping ještě existoval, ale jsme optimisté a věříme, že prostřednictvím **nového „Světového antidopingového kodexu**, který bude platit od 1. ledna 2015, **dojde k očištění sportu**“, dodal.



Zdroj: WADA

„Boj proti dopingu dosáhne dalšího zásadního **rozmachu** a to tím, že prezident Mezinárodního olympijského výboru **Thomas Bach** z Německa oznámil **vytvoření fondu** ve výši **10 milionů amerických dolarů**, který bude postupně vynakládán na objevování nových a zlepšování stávajících **laboratorních metod** odhalování dopingu ve sportu“, prohlásil.

„Spolupráce mezi jednotlivými členy našeho uskupení a bojovníků za **čistotu sportu** v duchu fair play je naším **hlavním cílem**. Jako **ochránce čistých sportovců** Vám chci poděkovat za Vaši práci a podporu“, řekl na úplný závěr.

Další zlata z olympiády pro nás?

Těsně před zahájením olympiády v Soči vydaly světové agentury zprávu, že naši běžci na lyžích **Kateřina Neumannová** a **Lukáš Bauer** **dostanou zlaté medaile z Her v Turíně 2006**, kde oba byli doted' „jenom“ stříbrní!

Neumannová byla v Soči televizní spolukomentátorkou a Bauer stále ještě v roli vrcholového sportovce.

Jak jistě tušíte, důvod změny kvality olympijského kovu je velice prozaický – jejich soupeři **dopovali!** Konkrétně v případě Neumannové to byla **Estonka Šmigunovová** a v případě Lukáše Bauera zase jiný Estonec **Verpaalu**, který měl problémů s dopingem ještě před Turínem dost a dost.

Jak si všichni velice dobře vybavujeme, tehdejší trenér naší běžkyně Stanislav Fruehauf veřejně několikrát prohlásil, že soupeřky z Ruska a zemí bývalého Sovětského svazu dopují. Protože však nebylo přímých, ale ani nepřímých důkazů, tak s tím **nešlo tehdy nic dělat** – až nyní byly jejich sofistikované dopingové metody odhaleny stejně jako zakázaná látka **darbepoetin** na **ZOH** v Salt Lake City v roce **2002** u soupeřek Kateřiny Neumannové...

Blahopřejeme tak alespoň dodatečně oběma olympionikům **k zisku zlata**.

Chtělo by se zvolat: „**Pozdě ale přeci** bylo spravedlnosti učiněno zadost“. Bohužel však byli připraveni o ten slastný okamžik – stát na nejvyšším stupni vítězů, slyšet státní hymnu i pozorovat, jak stoupá naše vlajka na nejvyšší stožár. Žádné jiné předání olympijské medaile nemůže však takovou radost nahradit.

A taky si připomeňme známou pravdu, že: „Lež má krátké nohy“ a dopingoví hříšníci nebudou moci nikdy dobře spát, protože se dříve nebo později na ně přijde a z ostudy budou mít kabát. **Podvádět** se zkrátka **nevypálí** a pravda vyplave dříve či později stejně na povrch a tak věřme, že to bude platit nejenom v případě Kateřiny Neumannové a Lukáše Bauera.

Terapeutické výjimky

Otevřený **dopis** Remigia **Machury** a následné reakce Českého olympijského výboru i Antidopingového výboru ČR k otázkám udělování **terapeutických výjimek** zaujaly naši veřejnost. Proto se domníváme, že je teď správný okamžik ke zveřejnění výsledků práce naší komise pro terapeutické výjimky za rok **2013**, která pracuje pod vedením **MUDr. Tomáše Paula**.

Úvodem chceme ještě zdůraznit, že veškeré **informace** ohledně výjimek podléhají **lékařskému tajemství** a také **zákonu o ochraně osobních údajů**, a tak se v tomto článku nedozvíte o konkrétních



Zdroj: WADA

jménech ani diagnózách sportovců, kteří terapeutickou výjimku obdrželi.

Je proto až **s podivem**, že některé naše deníky zveřejnily důvody pro její udělení i **diagnózu** naší **Šárky Strachové**.

Antidopingový výbor ČR jich udělil v roce **2013 celkem 21**. **Největší počet** výjimek bylo na možnost léčení **glukokortikosteroidy**, které jinak patří mezi zakázané látky při tzv. systémovém podání, tedy ústy, nitrožilní nebo nitrosvalovou injekcí nebo rektálně. **Lokální podávání** těchto látek je již delší dobu **povoleno**. Jejich užívání bylo dočasně uděleno sportovcům, kteří trpí alergickými a systémovými onemocněními nebo si doléčují pórůrazové stavy s několikaměsíční léčbou. Pro tuto skupinu jich bylo uděleno **celkem 10**.

Dále jich bylo uděleno pro onemocnění **diabetem celkem sedm** s tím, že takto postižení sportovci se mohou **léčit inzulínem**. U této výjimky se jednalo u **tří osob o nově** udělenou výjimku, u ostatních **sedmi** šlo o **prodloužení** její platnosti na další období.

Diuretika byla sportovcům povolena ve **dvou případech**, v jednom z nich se jednalo o zdravotně postiženého sportovce, ve druhém případě o léčbu diabetika s přechodnou léčbou diuretiky.

Jako **substituční terapie** byla **jednou** udělena **výjimka pro testosteron**. **Jednomu zdravotně postiženému sportovci** bylo povoleno užívat lék s obsahem **stimulancí**.

V **jednom případě** byla **žádost odmítnuta** a doporučeno přezkoumání zdravotního stavu při léčbě jinými, pro sportovce povolenými léky.

Statistika dopingových kontrol v ČR (únor 2013)

Sport	Při soutěži	Mimo soutěž	Celkem
atletika	23	4	27
badminton	5	0	5
biatlon	5	1	6
cyklistika	0	1	1
fotbal	10	3	13
goyu ryu	5	0	5
házená	8	0	8
hokej	4	0	4
judo	9	0	9
kulturistika	0	1	1
lyžování	5	2	7
silový trojboj	4	0	4
stol.tenis	4	0	4
střelba	5	0	5
veslování	3	0	3
volejbal	10	0	10
vzpírání	0	5	5
zdrav.postižení	2	0	2
Celkem kontrol	102	17	119
Celkem sportů	15	7	18

